

# 阍维雍将军在桂林阵亡前后

谢凤年

1944年，日寇向广西大举进犯，镇守桂林城的阍维雍将军于桂林会战前夕写给他当时在融县避难的妻子的信中说：

“此次保卫桂林大会战，不日即可开幕。此战关系重大，我得率师参加，正感幸运，不成功便成仁，总要与日寇大厮杀一场也。汝带一群儿女避居融县，战端一开，通信已成问题，接济更不容易，已另函均任兄就近关照。家无积余，用度极力节省，如何寒苦，亦当忍受，抗战胜利在望，生活总有解决办法也”。此外，阍维雍将军给其叔父阍宗骅的信中写道：“……预计保卫桂林大会战将在“双十”节前后可以揭开序幕，桂林天险，加以工事完成，真可谓金城汤池，不独不怕敌人来攻，正恐其不来攻……官兵战斗意志旺盛，此战确有把握，惟战争日久，兵员亟待补充、此点当局已有准备，其他不成多大问题也……”。可见当时他已下定了与日寇决一死战，与桂林共存亡的决心，表现了他对抗战必胜的信念和中华民族的英勇气概。

回忆1944年9月，日寇已逼近广西。桂林告急。当时军委会副总参谋长白崇禧亲自回桂林部署桂林防守战务，以保卫桂林和白的家乡。调第16集团军副总司令韦云淞兼任桂林防守司令，并配有桂系精良部队188师（师长海竞强）、175师（师长甘成城）共同防守。但不久白崇禧下令把海竞强

（白的外甥）部188师调走，而急调阚维雍部131师到桂林担任城防。而第15集团军总司令夏威也下令把甘成城（夏的外甥）175师调走，由许高阳部170师（后调师）接替防务。因此，桂林城防力量大大减弱。两位御外甥一调走，更影响了军心，而阚维雍接到总部的调令当即与全师官兵自南宁开拔赶至桂林接防。一些好友私下告知此事，为之嗟叹。他说：

“此次调来，作为一个军人，只有服从命令，我已决心与城共存亡”。言下不胜感慨之至。当时在外围前敌作战的国民党中央军第93军军长陈牧农因防守黄沙河不力，擅自撤退被四战区司令长官张发奎枪决。在此城防力量锐减，外围节节失利的形势下，1944年11月初，桂林已被日寇包围，敌人猖狂猛扑，阚维雍将军率131师英勇奋战，损伤惨重、孤军无援，仍坚守阵地。11月9日晚敌人已包围师指挥所，他在重围中拔出其自卫左轮手枪自杀殉国。他死后其部属草率就地殓埋于桂林。城池遂告陷落。阚维雍将军在强敌之前奋起抵抗，视死如归，实践了他生前所立下的“不成功便成仁”的誓言，保持了我中华民族的气节，不愧是千千万万的抗日民族英雄之一员。

1945年9月抗战胜利后，当时的广西省府由百色迁回桂林，即派人协同他的亲属在北门外将他的尸体掘出，备棺盛殓，并在其旧居故址搭棚暂搁。于1946年3月29日在他殉国的地方召开广西省各界纪念桂林阵亡将士追悼大会，凭吊忠魂。由广西省主席黄旭初主祭，并宣读了国民政府颁发的荣字第31号荣哀状，其事迹纪略有：“久历戎行，夙著忠贞，三十三年秋，寇军进犯桂林，奉命率部固守，终以城陷自戕殉职”。并追晋为陆军中将。国防部还发给国抚字第7792号卹亡给予令，给予优厚抚卹。他的遗体即移葬于七星岩霸王坪

上。坪上还有阵亡的桂林防守司令部中将参谋长陈济桓，31军少将参谋长吕旃蒙和在七星岩内牺牲的131师官兵八百壮士墓园，竖有宏大的墓碑和纪念碑。安葬阍维雍将军的遗体后，广西各界为了纪念他殉国的忠贞事迹，还在北门东镇路殉难处所，建立了“抗日烈士阍维雍将军阵亡纪念塔”，让后人缅怀英烈。1946年秋国民党国防部部长白崇禧以桂系家长的身份，回到桂林调处广西省参议长竞选问题时，率领桂系一部份高级军政人员到霸王坪上向阍维雍将军和防守桂林抗日阵亡将士之墓祭奠凭吊忠魂。解放后，人民政府保护纪念塔和墓碑，对其遗孤也给予烈属待遇。

（作者当时是桂林市警察局局长，  
现任广西柳州市政协副主席）